Feladat

A mellékelt térképvazlaton egy folyo lathatd. A
terep a folyd iranyaba lejt, folyéra meréleges
metszetét az A-A metszet mutatja. (A vizsgalt
terllet folyéra meréleges metszetei megegyez-
nek.) A tereprél geodézia felmérés is készilt: a

folyé6tol tavolodva méterenként mértek
magassagot, ezeket az adatokat a terep.txt
tartalmazza.

A folyd melletti ut épitéséhez a ferde terepen egy
vizszintes platét kell Iétrehozni, amely fiiggéleges
tamfalakkal csatlakozik a meglévé terephez. A
platd helyét meghatarozé paraméterek (lasd. a
rajzokon) értékei: a=12 b=28 c=10.

Metszetben abrazoljuk a meglévé és a
rendezett terepet.

Szamitsuk ki a kivagasbol kitermelt és a
feltdltéshez sziikséges  (folydméteren-
kénti) féldmennyiséget.

Milyen magasan legyen az ut szintje (c),
hogy a foldmunka szallitas nélkdl
megoldhaté legyen (a kitermelt és a
feltdltéshez sziikséges fold mennyisége
legyen azonos). Az Ut egyéb paramétereit
(a,b) tekintsiik adottnak.

A terepen kutatakat kell farni. A
talajvizszint a folyd szintjével (+0,00)
azonos. A BUVAR MINI szivattyat

hasznaljuk a kisebb kutaknal, 10 m-es
vagy azt meghaladé mélységi kutakhoz a
BUVAR SZUPER-t ajanljak. Ha a kut
mélysége eléri a 15 m-t, akkor a BUVAR
EXTRA a megfeleld valasztas. Készitslink
tablazatot, amely az A1 celldjdba irt
szamot a folyod feletti magassagkeént
értelmezve megadja az oda telepitendd
szivattyu tipusat. A platd nélkili tereppel
szamoljunk!

Készitsiink grafikont, amely megmutatja,
hogy ha a foly6tdl tavolodva méterenként
kutakat farunk, melyik szivattyibol hany
darabra van szikség.

A-A Terepmetszet - - - 'EREDET
RENDEZETT
25,00
. 20,00
©
IS
3 15,00 | °
< un v
2 9 (
c o a
£ g < > 2 (
y) E10,00 J J‘ "‘ - A
Ne)
> .
£ 5,00
c
0,00L
QO O O & O L QO O O O O & O
& o & oY a0, e¥ e x T p® ¥ Y o o o
Folyétol valé tavolsag (x)

Epitészeti Abrazolas Tanszék

2003.11.23.



Tereprendezés, féldmennyiség szamitas

Az eredeti terep abrazoldsahoz be kell olvasni a geodéziai felmérés adatait (ligyelve a tizedespont ill.
tizedesvessz6 beallitasara), a felesleges sorokat térélni, majd a Diagramvarazsloval a terep magassagait
atrtalmazo oszlopot abrazolni.

A rendezett terep abrazolasa két részfeladatra bonthaté: egy ,végtelen” platé (adott magassagu vizszintes
egyenes) abrazolasara, ill. a rendezett terep kialakitasara, azaz a plato és a terep kombinalasara.

El6készitésként hozzuk létre a platét meghatarozé cellakat (a, b és c¢). Angol EXCEL-ben ,c’-nek nem lehet
cellat elnevezni, ezért a cellakat nevezzik el ,aa’-nak, ,bb”-nek és ,cc’-nek.

A vizszintes egyenest (a platot) létrehozhatjuk Ugy, hogy az eredeti terep magassagait tartalmazo
tablazatoszlop mellé egy Ujabb oszlopban azonos szamokat (a platé magassagat) helyeziink el. A késébbi
valtoztathatosag kedvéeért ezt a ,cc” cellara (a platé magassaga) valé hivatkozasként tegyik meg.

A rendezett terep oszlopanak egy adott soraba az ,a” és ,b” paramétertdl (a platd eleje és vége) fliggben
mindig vagy a rendezett terep vagy a platd magassagat irjuk. Hogy melyiket, azt feltételes elagazas
segitségével valasztjuk ki:

HA
X' (az adott pont tavolsaga a foly6tdl) nagyobb vagy egyenld, mint ,a” (a plato eleje)
ES
.X" (az adott pont tavolsaga a foly6tol) kisebb vagy egyenlé, mint ,b” (a platd vége)
AKKOR
az adott pont a platé teriletén belll van, tehat a platé magassaga a mértékadod
KULONBEN
az adott pont a plato elétt vagy mogott van, tehat az eredeti terep magassaga a mértékado.

A fenti feltételrendszer megfogalmazasahoz az alabbi EXCEL figgvények allnak rendelkezésre:

=|IF ( feltétel ; érték_ha_igaz ; érték_ha_hamis)
eredménye feltétel teljestlésétél figgbéen a masodik (érték _ha_igaz) ill. a harmadik
(érték_ha_hamis) paraméter

=AND ( egyik feltétel ; masik feltétel )
,es”, eredménye igaz (TRUE), ha mindkét feltétel teljesul, egyébként hamis (FALSE)

=0OR ( egyik feltétel ; masik feltétel )
.vagy’, eredménye igaz (TRUE), ha legalabb az egyik feltétel teljesil, egyébként hamis
(FALSE)

A foldmennyiségek szamitdsakor most a "hasabmodszert" hasznalhatjuk: az eredeti és a manipulalt
terepszintek kozti kildnbséget kell csak kiszamolni mindkét esetben (a hasab szélessége 1m), majd ezeket
Osszegezni. Mivel a kivagasnal kiemelt és a feltdltéshez szikséges foldmennyiséget kilon-kulon kell
kiszamitani, a feltételes elagazas segitségével, a rendezett és az eredeti terep 6szehasonlitasaval két
oszlopban 6sszegezziik a foldmennyiségeket.
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aa-nak, bb-nek és cc- ——1 &= 12,00
nek elnevezve ’/ b= 28,00
c= 10,00

X terep plato  rendezett toltes kivagas
0,00 0,00 10,00 0,00 0,00 0,00
a terep.txt-bél ,58 10,00 0,58 0,00 0,00
szarmazo adatok P.75 10,00 0,75 0,00 0,00
0,86 10,00 0,86 0,00 0,00
— Z,00n. \_ 1,40 10,00 1,40 0,00 0,00
5,00 \ 2,25 10,00 2,25 0,00 0,00
6,00 3,01 10,00 3,01 0,00 0,00
7,00 3,14 10,00 3,14 0,00 0,00
8,00 =cc 10,00 3,31 0,00 0,00
9,00 T2 10,00 4,12 0,00 0,00
10,00 464 10,00 4,64 0,00 0,00
14 NN A 77 10 NN 4’77 0,00 0,00
: =IF(AND(x>=aa;x<=bb);plato;terep) 0.00 4.94 0.00
13,00 599 ™~ S\ 10,00 4,01 0,00
14,00 6,12 10,00 10,00 3,88 0,00
15,00 6,17 10,00 10,00 3,83 0,00
16,00 6,71 10,00 10,00 3,29 0,00

Z a0 10 NN 10 NN N 24
1;88 =|F(rendezett>terep;rendezett-terep;0) 888
19,00 9,12 10,00 0oy \ 0,88 0,00
20,00 9,52 10,00 10,00] 0,48 0,00
21,00 10,43 10,00 10,00 0,00 0,43
11 2A 10 AN 10 NN
2388 =|F(rendezett<terep;terep-rendezett;0) )88 122
24,00 11,93 10,00  T00o———~QQ0 1,93
25,00 12,76 10,00 10,00 0,00] ,76
26,00 13,42 10,00 10,00 0,00 3,42
27,00 14,00 10,00 10,00 0,00 4,00
28,00 14,64 10,00 10,00 0,00 4,64
29,00 14,65 10,00 14,65 0,00 0,00
30,00 15,28 10,00 15,28 0,00 0,00
31,00 15,56 10,00 15,56 0,00 0,00
32,00 15,83 10,00 15,83 0,00 0,00
33,00 16,30 10,00 16,30 0,00 0,00
34,00 16,49 10,00 16,49 0,00 0,00
35,00 16,83 10,00 16,83 0,00 0,00
36,00 17,57 10,00 17,57 0,00 0,00
37,00 18,34 10,00 18,34 0,00 0,00
38,00 18,45 10,00 18,45 0,00 0,00
39,00 19,37 10,00 19,37 0,00 0,00
40,00 20,01 10,00 20,01 0,00 0,00
Osszesen: 25,26 19,90
Szikséges(+) / folosleges(-) fold: 5,36
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Az idealis platémagassag meghatarozasa

Milyen magasan legyen az Ut szintje (c), hogy a féldmunka szallitds nélkil megoldhatéd legyen (a
kitermelt és a feltdltéshez sziikséges fold mennyisége legyen azonos). Az Ut egyéb paramétereit
(a,b) tekintsiik adottnak.

Ha a tablazatot megfeleléen paramétereztik, a feladatot a Solver-rel minden el6készités nélkil

megoldhatjuk. A ,c” cella valtoztatasaval kell elérni, hogy a a kitermelt és a feltdltéshez szikséges
foldmennyiség megegyezzen, azaz a fenti tablazat ,Sziikséges(+) / folosleges(-) fold” mezéje 0 legyen.

Kutak

A feladat megoldasahoz szikség van a kutak adatait tartalmazé ,tipusok” nevi tablazatra:

0 BUVAR MINI
10 BUVAR SZUPER
15 BUVAR EXTRA

Ha az A1 cellaban egy — a talajvizszinthez mért — magassag van, akkor a hozza tartoz6 szivattyutipust a
kovetkez6 fiiggvénnyel kereshetjik ki:

=VLOOKUP(A1;tipusok;2)

Ezt a fuggveényt pl. az A2 cellaba irjuk.

Hogy a méterenként elhelyezendé kutakat tipus szerint Osszegezhessik, minden terepponthoz
meghatarozzuk a telepitend® szivattyu tipusat. A terepabrazolasra hasznalt tablazatunkat a ,szivattyu”
oszloppal bévitsuk ki. Minden terepponthoz keresslk ki a ,tipusok” tablazatbol a magassagnak megfelelé
szivattyutipust. Irjuk a kdvetkez6t a ,szivattyu” oszlopba.

=VLOOKUP(terep;tipusok;2)

Most mar csak az egyes szivattyutipusokat kell 6sszegezniink. A ,tipusok” tablazat 2. oszlopat nevezzik el
Lipus’-nak, a tablazatot bdvitsuk ki egy oszloppal. Irjuk a kévetkezét ebbe az oszlopba:

=COUNTIF(szivattyu;tipus)

A kapott eredményeket dbrazoljuk kdrcikk diagrammal.
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